
MIŞCAREA MUNCITOREASCA DIN SALAJ 
INTRE ANII 1918-1940 

ln condiţiile existente la noi m ţară la sfîrşitul primului război mondial, 
a vieţii tot mai împovărătoare a maselor populare şi a Întîrzierilor manifes
tate de partidele de guvernămînt de a trece la reforme larg democratice, 
absolut necesare în acea epocă, valul mişcărilor sociale se intensifică. Grevele 
se ţin lanţ pe tot cuprinsul ţării. În 13 decembrie 1918 are loc greva tipo
grafilor din Bucureşti urmată de o mare demonstraţie. Numai din martie 
şi pînă în octombrie 1920 au loc 345 de greve, după ce în februarie 1920 
avusese loc în Bucureşti un miting la care participaseră 30.000 de muncitori. 
Tn aceeaşi zi, pe cuprinsul tării au mai fost organizate mitinguri de o am
ploare ceva mai mică în alte 22 de oraşe. Punctul culminant al mişcării gre
viste de la noi din ţară este greva generală din 20-28 octombrie 1920. Toate 
acestea arătau limpede necesitatea organizării la un nivel superior a partidului 
clasei muncitoare, care să conducă masele populare fo lupta pentru satisfa
cerea revendicărilor lor, îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă şi de muncă. 

In acest context Partidul Socialist din România hotărăşte transformarea 
sa în partid comunist, în congresul din 8-12 mai 1921. Referitor la acest 
eveniment din istoria patriei şi poporului nostru, tov. Nicolae Ceauşescu 
ariita: „Partidul comunist, continuator direct al mişcării revoluţionare, socia
liste, al partidului clasei muncitoare făurit în 1893, a dus mai departe şi a 
ridicat pe un plan superior, în noile condiţii ale dezvoltării României, lupta 
~ocială şi naţională" 1• 

Momentul creerii Partidului Comunist Român, găseşte Sălajul Într-o si
tuaţie cu nimic diferită de restul ţării. Ziarul oficial al jUJdeţului Sălaj 
„Meseşul" ce apărea la Zalău în repetate rînduri subliniază grelele stări de 
lucruri existente. La fd zi1arul „Szilagy" (Săl,ajul) de },imbă maghruară, ,surprinde 
în rîndurile sale, În numărul din 19 august 1921 următoarele: „o parte a 
populaţiei satului Treznea este răsculată. În seara zilei de 15 august 1921 
cam 30-40 bărbaţi au atacat jandarmii trimişi de prefectură pentru a cer
ceta treierişurile. Numai cu ajutorul jandarmilor din satele vecine, cei ,ui
mişi de prefectură reuşesc să facă faţă situaţiei. Unii dintre răsculaţi sînt 
arestaţi, alţii reuşesc să fugă". Exista, de asemenea, în Zalău o organizaţie 
a partidului socialist în anii imediat următori primului război mondial. Sec
\ia regională Cluj a Partidului Socialist din România trimite acestei organi-

1 C~:111şescu, Nicolae, în România pe drumul construirii societăţii socialiste multilateral 
de:.w;,ltate, 8, Bucureşti, 1973, p. 275. 
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zaţii un apel prin care cerea solidarizarea muncitorilor în timpul alegerilor 
parlamentare din 25-27 mai 1920. Iată ce se spune textual: „Către poporul 
muncitor, Tovarăşi, Fraţilor! Acei ce cu braţele şi meşteşugurile voastre fău
riţi toate uneltele ... acei care vă munciţi şi vă trudiţi prin fabrici şi uzine, 
în pîmecele pămîntului şi pe oîrnpuri ... voi orfani, ascultaţi aici! Sînteţi 
chemaţi acum să alegeţi pe cei care mîine vor alcătui legile ţă'l"ii . . . să ale
geţi pe bărbaţii aceia care vor lucra în Adunarea deputaţilor în numele vostru 
şi pentru binele vostru. Programul partidului socialist este evanghelia vre
murilor voastre! Cu dragoste frăţească partidul socialist al muncitorilor şi 
ţăranilor. Editor Iosif Receanu. Cenzurat Grigoriu Raţiu". Apelul a fost 
explicat la fabrica de cărămidă, în ateliere, pe stradă, în piaţă etc. de către 
liderii socialişti din localitate2. 

Pe linia încercărilor zadarnice intreprinse de autorităţi pentru îmeiedi
carea extinderii mişcării revoluţionare de masă, acestea dispun ca, Gradina 
Poporului din Zalău, localul unde muncitorii sărbătoreau încă cu mulţi ani 
înainte ziua de Întîi mai ca şi internaţională a celor ce muncesc, să fie des
chisă numai în 2 mai 1920, începînd de la orele 14,00, deşi prin decret regal 
ziua amintită fusese stabilită ca sărbătoare oficială3 • Se intensifică încercările, 
la fel sortite eşecului, de a combate marxismul prin propagandă. In 10 fe
bruarie 1921 comandantul companiei de jandarmi din Zalău raporta confi
denţial prefectului despre propaganda antibol·şevică intreprinsă de plutonul 
de jandarmi din Şimleu. ln acest raport se arăta că in satele plasei (Şimleu 
n.n.) a fost citită gazeta Tribuna în care erau publicate materiale împotriva 
clasei muncitoare4• Aceste măsuri luate de autorităţi ne dovedesc existenţa 
unei stări, cel puţin în forma ei potenţială, revoluţionare, de profunde ne
mulţumiri a maselor populare. 

Concomitent cu aceste măsuri amintite şi cu altele de acest gen, guver
nele ce se perindau la cîrma ţării sînt nevoite să facă şi unele concesii. Astfel, 
cu data de 27 ianuarie 1921 secretariatul general din Cluj al ministerului de 
int~rne cerea prefectului judeţului Sălaj să nu pună piedici muncitorilor în 
organizarea lor, ca să nu se ajungă la sistarea lucrului în masă5 • 

In primăvara anului 1926 îşi face apariţia în Zalău, Ersek Iuliu, de loc 
din oraş, muncitor zidar de profesie, expulza·t din Bucureşti pentru activitate 
comunistă. El va pune în oraşul reşedinţă de judeţ bazele nucleului comunist6 • 

Ziarul „Meseşul" din 18 iulie 1930 anunţa: „secţia din Zalău a Partidului 
Social-Democrat, unde activează şi comunişti, organizează pentru 20 iulie 
1930 o petrecere pentru a aduna bani necesari editării gazetei Munkas Ojsag 
(Ziarul Muncitorului)". 

Mişcarea muncitorească din aceşti ani nu era concentrată, însă, numai în 
Zalău ci şi în alte centre. Un rapor·t din 5 ianuarie 1933 informează, că în 
Şimleul-Silvaniei îşi desfăşura activitatea o or·ganizaţie a Partidului Comunist 

2 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura jud. Sălaj, anul 1920. 
3 Szilagy (Sălajul), din JO aprilie 1920. 
4 Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura jud. Sălaj, dosar nr. 227/1921. 
5 Idem, dosar numărul 187/1921. 
6 Idem, anul 1926, vezi şi ,,Zalăul pe treptele istoriei" studiul semnat de prof. Gheorghe 

Perneşiu. 
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Român cu 50-60 de membri. Printre membrii acestei organizaţii era Iosif 
Ifosu, Ştefan Hegheduş, Mauriciu Burcuş şi alţii7 • Pentru activitate comunistă 
pc teritoriul judeţului Sălaj sînt urmăriţi în aceşti ani Nicolae Goldberger din 
Someş-Odorhei, Ştefan Ghelemen din Zalău, Carol Gherman şi Grigore Băieş, 
muncitor croitor, născut În Giurtelecul-Şimleului8 • Teama faţă de ideile comu
niste a făcut, aşa cum rezultă din unele rapoarte ale autorităţilor locale, ca 
revoluţionarii de pe teritoriul judeţului să fie „În permanentă supraveghere"9 . 

Numeroşi muncitori au fost membri ai Sindicatelor unitare şi ai altor orga-
11izaţii de masă, conduse nemijlocit de Partidul Comunist Român. ln Întreaga 
perioadă interbelică, comuniştii sălăjeni s-au aflat în mijlocul maselor mun
citoare, În pofida măsurilor represive la care recurgeau autorităţile, au orga
nizat şi au condus lupta lor, au răspîndit numeroase materiale cu conţinut 
revoluţionar pentru a le Înarma cu linia politică a P.C.R. S-a intensificat, 
în aceeaşi. perioadă, lupta maselor ţărăneşti. Frămîntările care au definit satul 
românesc în perioada aplicării reformei agrare de la 1921 au cuprins şi ju
deţul Sălaj. Mulţi ţărani au fost profund nemulţumiţi de felul cum s-a con
cretizat în practică această reformă. Parchetul Tribunalului din Zalău tri
mitea în judecată, la 6 aprilie 1925, pe lucrătorul agricol Toader Balota din 
Oerşida, inculpat „pentru v.iolenţă contra statului şi propagandă contra legi
lor, pentru agitarea poporului" Întrucît el şi alţii lucrători agricoli sau ţărani 
nevoiaşi au declarat, că „întregul pămînt li se cuvine celor ce muncesc" 10 . 

Dealtfel, numeroase ştiri publicate În presa din epocă au relatat despre desele 
răzmeriţe, care au avut loc În anii dintre cele două războaie mondiale, îm
potriva moşierilor şi a autorităţilor locale. Printre puternicile aqiuni ale ma
selor muncitoare din Sălaj Împotriva exploatării şi asupririi se înscrie şi 
g·reva minerilor din Cristolţel din anul 193911 • 

Toate acestea ne demonstrează fără putinţă de tăgadă, că masele popu
lare din Sălaj n-au încetat nici o clip·ă lupta lor _pentru o viaţă mai demnă, 
lipsită de exploatare şi asuprire socială ·şi naţionala. Idealul luptei lor, a con
ducătorilor acestei lupte, comuniştii români, socialiştii şi alţii se va materia
liza după eliberarea patriei noastre, in condiţiile noii vieţi deschisă de victo
rioasa insurecţie de la 23 August 1944, a orînduirii socialiste. 

IOAN TOMOLE 

LA MOUVEMENT OUVRIERE DU SALAJ ENTRE L'ANNtES 1918-1940 

(Re sume) 

Cette etude nous presente Ies plus significatifs aspects ct moments de la mouvement 
ouvriere du Sălaj des ans 1918-1940. Alors dans Zalău a etc une organisation de la parti 
socialiste et de 1926 une organisation de la pani communiste. Aussi dans la Şimleul-Silvaniei 
est dans cette epoque une organisation de la Pani Communiste Roumain. 

1 Arh. C. C. al P.C.R., fondul nr. 10, dosar nr. 2.668, fila 145. 
e ldtm, dos. nr. 2.668 şi 2.669. 
1 Idtm, dos. nr. 2.668, fila 58. 
10 Idtm, dos. nr. 2.666, fila 72. 
li L. Tulai, în Analt dt istorit, 24, 1, 1978, p. 106 şi Arh. Stat. Sălaj, fond Prefectura 

jud. Sălaj, prefect-confidenţiale, dos. nr. 104/1939. 
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Fig. 1. Hartli a judeţului Sll.laj între 1925-1940 cu centrele unde au funcţionat organizaţii ale P.C.R. 
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